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Das Lösen von Rechtsfällen ➨  Form des Gutachtens
Schritt Fragestellung Beispiel
➀ Ansprüche des Klägers feststellen Welche Begehren stellt der Kläger auf? (A hat vor 2 Jahren B verletzt.) B verlangt heute für die

Heilungskosten Schadenersatz im Betrage von Fr. 200.
➁ Anspruchsgrundlage suchen Auf welche Rechtssätze lassen sich die

Begehren stützen?
OR 41 ff. (Die Entstehung der Obligationen durch
unerlaubte Handlungen) / speziell OR 46,1

➂ Subsumtion (Unterordnung) des
Sachverhalts unter den Tatbestand
der Anspruchsgrundlage vornehmen

Sind alle Voraussetzungen für die
Anwendung der Anspruchsgrundlage
gegeben?

OR 41:
• Schaden: Eine Vermögensverminderung bei B liegt

vor (Heilungskosten).
• Adäquater Kausalzusammenhang: Zwischen der

Handlung des A und dem Schaden des B besteht
eine adäquate Beziehung von Ursache und Wirkung.

• Widerrechtlichkeit: Eine Körperverletzung ist
widerrechtlich.

• Verschulden: A ist ein Vorwurf zu machen.
Alle Voraussetzungen von OR 41 sind gegeben,
ebenso die Voraussetzungen von OR 46,1
(Körperverletzung).

➃ Einreden (Verteidigungsmöglichkeit)
des Beklagten prüfen

Kann der Beklagte das Begehren des
Klägers, obwohl die Voraussetzungen
geben sind, durch Einreden
gegenstandslos machen? Sind dessen
Voraussetzungen gegeben?

A macht die Einrede, dass die Schädigung mehr als 1
Jahr zurückliegt.
Voraussetzungen der Verjährung:
• Verjährbarkeit der Forderung:

Schadenersatzforderungen sind verjährbar.
• Ablauf der Verjährungsfrist (OR 60,1)

- Beginn: ab Kenntnis des Schadens und der
Person des Ersatzpflichtigen

- Dauer: 1 Jahr
Voraussetzungen sind gegeben.

➄ Ergebnis Zu welchen Ergebnissen führen die
Schritte ➀  bis ➃ ?

Die Schadenersatzforderung von B ist, obwohl deren
Voraussetzungen gegeben sind, verjährt.

Uebung: Welches sind die zu prüfenden Voraussetzungen (Schritt ➂ ) in folgenden Fällen: OR 21/OR 32,1/OR 190/OR 340


